

结构变化更明显。说明在紫外光照射下, SBR-r 更易于发生降解, 从而导致复合材料耐气候老化性能较差。

### 3 结论

(1) 微波处理提高了 SBR-r 脱硫粒子与橡胶基体间的界面结合力, 添加经微波脱硫处理 2 min 的 SBR-r 可提高复合材料拉伸强度和拉伸伸长率, 降低 100% 定伸应力。

(2) 在老化初期, 复合材料的性能保持率较低, 随着老化时间的延长, 新的更稳定的交联网络

形成使材料的性能保持率增大。

(3) ATR-FTIR 试验结果表明在热空气和紫外光老化过程中, 氧化均发生在材料表面。此外, 在紫外光老化条件下, 橡胶材料的化学结构变化更明显。

(4) 采用模压成型法可将废橡胶边角料用于制备汽车配件材料。

(本刊编辑部 肖大玲摘译

中石伟业科技股份有限公司 刘俊杰校)

译自美国“Materials and Design”,

39, 437~443(2012)

## 2013 年度全国橡胶骨架材料市场及技术论坛暨 2013 年度中橡协骨架材料专业委员会会员大会在厦门召开

中图分类号: TQ330.38<sup>+</sup>9 文献标志码: D

由中国橡胶工业协会(以下简称中橡协)骨架材料专业委员会主办、山东大业股份有限公司承办的 2013 年度全国橡胶骨架材料市场及技术论坛暨 2013 年度中橡协骨架材料专业委员会会员大会于 2013 年 11 月 7—9 日在福建厦门召开, 来自行业协会、轮胎企业、骨架材料生产企业和专业院校的 90 多名代表出席了会议。会议围绕“微增长”时代我国橡胶骨架材料的现状及未来进行了交流和讨论。

开幕式上, 中橡协骨架材料委员会上一届理事长单位代表——江苏兴达钢帘线股份有限公司常务副总经理陶进祥和新一届理事长单位山东大业股份有限公司董事长窦勇分别致词, 对骨架材料委员会的工作给以高度肯定。

自 2005 年以来, 我国的轮胎产量一直位居世界第一, 但 2012 年我国轮胎产量前 10 名的企业销售额之和仅达到固特异公司的销售额。中橡协秘书长徐文英在《中国轮胎产业现状及国家最新产业政策》的报告中分析认为这一现状的主要原因是产能过剩, 导致轮胎价格偏低。轮胎企业要由高量转向高质, 提高利润率, 需从以下几个方面提升轮胎行业的竞争能力: ①调整产业结构, 进行产业升级; ②加大科技投入, 吸收引进先进的管理经验; ③树立良好的品牌形象, 提高产品质量; ④延伸产业链条, 做好市场调研; ⑤鼓励兼并重组; ⑥鼓励企业到海外发展。

中国工商业联合会汽车经销商商会的朱孔源博士在《节能与新能源汽车发展》的报告中介绍了新能源汽车方面的信息: 其他燃料新汽车包括电动汽车、混合动力汽车和天然气汽车; 新能源汽车发展的目的除环保和节能外, 还有能源多元化。目前有关节能和新能源发展的政策很多, 但由于基础设施薄弱和产业链问题, 距离 2015 年我国电动汽车累计销售 50 万辆的目标甚远。

中橡协轮胎分会秘书长蔡为民介绍了 2013 年我国轮胎工业经济运行情况和 2014 年预测。2013 年我国轮胎产量增长, 销售收入下降。原材料行情不稳定对轮胎企业收益影响较大, 原材料价格大幅下跌易发生供需违约现象。因此轮胎行业希望原材料价格合理、稳定。我国轮胎工业发展趋势: ①轮胎刚性需求基本面良好; ②按照市场规律, 轮胎发展速度放缓; ③国家加大中西部经济发展力度, 中西部将是轮胎工业发展的有力空间; ④国家产业政策将对轮胎产业发展作出适当调整。

中橡协橡胶助剂专业委员会名誉理事长许春华在《新材料新技术推动橡胶工业绿色制造》的报告中指出新型骨架材料对绿色轮胎的贡献突出。芳纶帘布在轿车子午线轮胎胎体和冠带层中的采用, 可使轮胎滚动阻力下降 12.5%, 节油 4%; 新型高强度人造丝属于可再生纤维, 与聚酯相比具有低蠕变性能, 耐疲劳性、尺寸稳定性更好, 生热低和高温下强度高的特点, 可减小胎体质量, 在欧洲高性能轮胎中广泛应用; 超高强度(ST)和极高强度(UT)钢丝帘线用于胎体, 可减小帘布层和轮胎质量, 降低滚动阻力; 超高强度胎圈钢丝也可降

低轮胎滚动阻力,节油效果显著。

山东大业股份有限公司的张兰州副总经理对我国胎圈钢丝市场进行了分析。他指出,当今世界胎圈钢丝行业的技术进步、产品升级和发展趋势主要围绕着世界汽车工业发展的节能、环保和安全三大主题,高锡、高延伸率、高扭转、高屈强比等特殊指标要求的高性能胎圈钢丝得到不断开发和应用。我国胎圈钢丝行业发展的主要特征是行业集中度较高、增速有所放缓和高端产品相对缺乏。自主创新能力将成为企业核心竞争力,高性能产品将是未来发展趋势,国际化竞争日益加剧。

科赛(青岛)尼龙有限公司的黄耿介绍了锦纶66的最新应用情况,包括已经市场化的可优化模量、降低成本的芳纶/锦纶66复合帘线,正在研究中的可提高强度保持率的聚酯/锦纶66复合帘线,以及可简化生产工艺的锦纶66冠带条。

贝卡尔特管理(上海)有限公司的惠静介绍了针对电动车轮胎、超宽轮胎和超载轮胎研制的高渗胶性能、高强度以及超耐疲劳和磨损的新型钢丝帘线。

代表们在会议交流过程中积极、认真,既在政策层面上了解了轮胎和骨架材料发展的现状和趋势,又得到了新型钢丝帘线、纤维帘线和短纤维材料的应用信息,使轮胎企业、骨架材料企业的科研人员都有很大收获和启发。

(本刊编辑部 吴淑华)

## 阳谷华泰将引领橡胶助剂清洁化革命

中图分类号:TQ330.38+5;X783.3 文献标志码:D

山东阳谷华泰化工股份有限公司(简称阳谷华泰)成立于1994年,是橡胶助剂专业生产厂家。2010年9月,阳谷华泰在深圳证券交易所挂牌上市,是国内橡胶助剂行业唯一上市企业。同年12月阳谷华泰在山东东营河口设立了山东戴瑞克新材料有限公司。阳谷华泰之所以能够成功跨越地域发展,使销售额迅猛增长,与公司一直坚持走“科技发展、绿色生产”的经营理念是分不开的。

在全球环境问题日趋严峻的情况下,节能减排、低碳发展成为世界经济的发展趋势,对于化工企业更是长期研究的课题。如何控制废气、废水排放是橡胶助剂清洁生产的关键,我国助剂行业在快速发展的同时,需要调整产品结构,研发高端产品,加快国际化步伐,只有这样才能实现持续健

康发展。

2012年中国汽车保有量12 089万辆,是世界第一大汽车潜在市场。中国巨大的汽车潜力刺激了橡胶工业的迅猛发展,2012年我国橡胶耗胶量已达到730万t,占全球耗胶量的1/4以上,橡胶工业总产值8 366亿元,增长率达到16%。橡胶工业的快速发展为橡胶助剂行业持续增长提供了保障,同时也刺激和拉动了橡胶助剂的需求,产品产销量持续增长。

2012年国内橡胶硫化促进剂产量为29.73万t,占橡胶助剂总产量的36.2%。其中作为促进剂中产量最大的两个品种,噻唑类和次磺酰胺类促进剂产量达到22.90万t,主要包括促进剂M,NS,CZ,NOBS,DM和DZ等产品。促进剂产量大幅增长的同时,环保压力也越来越大。对于促进剂M,国内外普遍采用的“酸碱法”生产工艺会产生相当数量的“三废”,其中吨产品会产生30~40t高盐有机废水,可以说目前促进剂M生产过程中的环境问题已成为制约其发展的主要瓶颈。而对于促进剂NS和CZ等产品,国内外普遍采用的是次氯酸钠氧化法生产工艺,吨产品也会产生6t以上的高盐有机废水,可见整个促进剂行业面临的“废水”问题十分严重。高盐有机废水采用的末端治理方法作为目前国内外控制污染最重要的手段,在一定时期内为保护环境起到了重要作用。然而,随着工业化发展速度的加快以及国家大力倡导的清洁生产工艺、发展循环经济,末端治理模式的各种弊端逐渐显露,要实现橡胶助剂行业可持续发展,必须开发促进剂产品的清洁生产工艺,实现生产过程中无任何工艺废水产生。

阳谷华泰积极响应国家节能减排政策,在山东省大力推进绿色科技进步的背景下,联合国家橡胶助剂工程技术研究中心开发成功促进剂M和NS的清洁生产工艺,并已实现工业化生产,为解决促进剂行业的废水问题指明了方向,成本和环保效益优势明显。

阳谷华泰开发的促进剂M清洁生产工艺是采用高低温溶剂萃取法提纯技术,不产生废水。新工艺已在山东戴瑞克新材料有限公司实施,并于2013年7月获得山东省科技创新重大专项1 000万元项目资金支持。该项目是在高压合成